



習近平出席會議發表講話。

習近平談科技發展 創新創新再創新

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報導)中國科學院第十七次院士大會、中國工程院第十二次院士大會昨晨在北京開幕。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並強調，中國科技發展的方向就是創新、創新、再創新。實施創新驅動發展戰略，最根本的是要增強自主創新能力，最緊迫的是要破除體制機制障礙，最大限度解放和激發科技作為第一生產力所蘊藏的巨大潛能。

堅定不移走科技強國之路

每兩年舉行一次兩院院士大會，是中國科技界最高級別的學術交流平臺。習近平、李克強等多位中央領導出席昨日的大會。在開幕會上，習近平發表重要講話，指出科技是國家強盛之基，創新是民族進步之

魂。實現中華民族偉大復興的目標，就必須堅定不移貫徹科教興國戰略和創新驅動發展戰略，堅定不移走科技強國之路。面對科技創新發展新趨勢，中國必須迎頭趕上、奮起直追、力爭超越。

習近平同時強調自力更生的重要性。他指出，自力更生是中華民族自立於世界民族之林的奮鬥基點，自主創新是中國攀登世界科技高峰的必由之路。科學技術是世界性的、時代性的，發展科學技術必須具有全球視野。要準確把握重點領域科技發展的戰略機遇，選準關係全局和長遠發展的戰略必爭領域和優先方向，通過高效合理配置，深入推進協同創新和開放創新，構建高效強大的共性關鍵技術供給體系，努力實現關鍵技術重大突破，「把關鍵技術掌握在自己手裡」。

在談及深化科技體制改革時，習近平強調，要破除

一切制約科技創新的思想障礙和制度藩籬，處理好政府和市場的關係，推動科技和經濟社會發展深度融合，打通從科技強到產業強、經濟強、國家強的通道。他說，要以改革釋放創新活力，加快建立健全國家創新體系，讓一切創新源泉充分湧流。

院士改革突出學術導向

院士制度改革是本次兩院院士大會中外界關注的焦點。習近平指出，改革院士制度主要是突出學術導向，減少不必要的干預，改進和完善院士遴選機制、學科佈局、年齡結構、兼職和待遇、退休退出制度等，以更好發揮廣大院士作用，更好發現和培養拔尖人才，更好維護院士群體的榮譽和尊嚴，更好激勵科技工作者特別是青年才俊的積極性和創造性。

央行放水救市支持三農小微企

再次降準0.5個百分點 釋放資金接近千億

香港文匯報訊 綜合報道，在國務院常務會議召開一周後，央行昨日宣佈，今年6月16日起，對符合審慎經營要求且「三農」和小微企業貸款達到一定比例的商业銀行(不含2014年4月25日已下調準備金率的機構)下調人民幣存款準備金率0.5個百分點。對此，業內人士認為，儘管年內第二次定向降準範圍擴大，但實際釋放資金量僅在500-1,000億元左右，此外更預示着近期熱議的降息及全面降準幾乎無可能。

央行表示，此舉是為貫徹落實中國國務院第49次常務會議精神，進一步有針對性地加強對「三農(農業、農村、農民)」和小微企業的支持，增強金融服務實體經濟能力。

覆蓋三分二城商行

根據標準，此次定向降準覆蓋大約三分之二的城市商業銀行、80%的非縣城農商行和90%的非縣城農合行。央行特別說明，「三農」和小微企業貸款達到一定比例是指：上年新增涉农貸款佔全部新增貸款比例超過50%，且上年末涉农貸款餘額佔全部貸款餘額比例超過30%；或者，上年新增小微貸款佔全部新增貸款比例超過50%，且上年末小微貸款餘額佔全部貸款餘額比例超過30%。此外，為鼓勵財務公司、金融租賃公司和汽車金融公司發揮好提高企業資金運用效率及擴大消費等作用，下調其人民幣存款準備金率0.5個百分點。

央行表示，此次定向降低準備金率是要鼓勵商業銀行等金融機構將資金更多地配置到實體經濟中需要支持的領域，確保貨幣政策向實體經濟的傳導渠道更加順暢。金融機構應切實按照信貸政策導向要求，將釋放的資金投向「三農」和小

微企業等國民經濟重點領域和薄弱環節，促進信貸結構優化。

與此同時，央行還強調，當前流動性總體適度充裕，貨幣政策的基本取向沒有改變。央行將繼續實施穩健的貨幣政策，保持適度流動性，實現貨幣信貸及社會融資規模合理適度增長，促進經濟健康平穩運行。

業界稱全面寬鬆無可能

據新華財經報道，由於服務「三農」、小微企業的金融機構受到流動性指標、貨幣乘數等自身條件限制，業內預計此次降準新增流動性數量並不多。交銀國際首席策略分析師洪濼估算，此次降準所釋放的流動性約千億。而宏觀分析師盛宏清則指出，此輪降準釋放的流動性僅有500億元，只相當於一次逆回購。他指出，如果全面降準0.5個百分點，釋放的基礎貨幣就已達5,050億元。按照今年一季末貨幣乘數4.22計算，釋放流動性可達2萬億元。但是定向降準投放的領域，貨幣回流到整個銀行體系創造貨幣的能力較弱，貨幣乘數不到2，由此釋放流動性也只是「天女散花」一點點。

業內人士均認為，央行再次定向寬鬆種種跡象，意味着全面降準、降息的可能性為零。



央行今年內第六次上調存款準備金率。圖為一名行人從位於北京的中國人民銀行大樓前走過。

央行四降存款準備金率

發布時間	生效時間	調整幅度	調整前	調整後
2014年6月9日	6月16日起	下調存款類金融機構人民幣存款準備金率0.5個百分點	—	—
2012年5月12日	5月18日起	下調存款類金融機構人民幣存款準備金率0.5個百分點	20.5%	20%
2012年2月18日	2月24日起	下調存款類金融機構人民幣存款準備金率0.5個百分點	21%	20.5%
2011年11月30日	12月5日起	下調存款類金融機構人民幣存款準備金率0.5個百分點	21.5%	21%

資料來源：本報資料庫

中朝圈河口岸全周通關助旅遊

香港文匯報訊 據中新社報道，吉林省琿春市口岸昨日發佈消息稱，琿春圈河口岸已開始實行「無周日通關制」，遊客可以在這裡全周通關赴朝鮮旅遊觀光。這也是中朝公路邊境口岸中第一個實現「無周日通關」的口岸。

每天出入口岸逾2000人次

吉林省琿春市位於圖們江下游的中俄朝三國交界地區，其境內的圈河口岸與朝鮮元汀口岸相對，這裡是內地唯一一個可以直接進入朝鮮羅先特別市的通道。

隨着中朝共同開發、共同管理朝鮮羅先經濟貿易區，越來越多的遊客和從事邊貿的人員往來於中國琿春圈河—朝鮮元汀口岸，每天出入圈河口岸的人員逾2000人次。為方便遊客通行，圈河口岸此前曾實行無休、每周六天工作制，但仍無法滿足出入境遊客的需求。

今年3月，中朝雙方開始協商「無周日通關制」，至6月初達成協議，除中朝雙方法定假日及特殊情況外，口岸全周開關。首批遊客已經在6月8日順利通關，前

往羅先地區觀光。

琿春口岸辦主任崔勝龍介紹，目前圈河口岸「無周日通關」僅限於旅遊人員和自駕遊車輛，下一步將擴展到邊貿人員和客商的小型客運車輛。

琿春市濱海旅行社總經理苗金玲說，過去每逢周日在琿春的遊客就無法出境，在朝鮮羅先市的遊客亦無法回國，這無疑增加了遊客和旅行社的旅遊成本。現在實行「無周日通關」工作機制，將極大地方便遊客和旅行社，進而推動這一地區跨境旅遊的發展。



位於吉林省琿春市的圈河口岸。

中美投資談判北京舉行

香港文匯報訊 據中國商務部網站消息，第13輪中美投資協定談判昨日在北京舉行。中美雙方將繼續就文本進行談判，本輪談判為期5天。中通社消息稱，自2014年第11輪談判以來，雙方已進入文本的實質性談判。本輪談判中，雙方將就文本的核心問題進行深入磋商。自2008年以來，雙方已經進行了12輪談判。中美投資協定談判對於進一步推進雙方投資領域開放、保護和促進雙向投資、推動中美經貿關係健康發展具有重大意義。多數專家認為，這場談判大約需要2年左右的時間才能完成。

中遠副總經理徐敏傑被除黨籍

香港文匯報訊 據中央紀委監察部網站消息，中國遠洋運輸(集團)總公司原黨組成員、副總經理徐敏傑涉嫌嚴重違紀違法，經國務院國資委紀委研究並報國資委黨委批准，決定給予徐敏傑開除黨籍處分。其涉嫌犯罪問題及線索已移送司法機關依法處理。消息稱，徐敏傑利用職務之便，違規報銷個人費用，其行為已構成嚴重違紀違法。內地《中國經營報》報道指出，一位不願具名的權威人士表示，徐敏傑貪污受賄案涉及38套房產，900萬美元現金。中遠集團官網資料顯示，徐敏傑自2011年起任中遠集團副總經理、黨組成員。



徐敏傑。資料圖片

洋芯片進口「不設防」憂存隱患

香港文匯報訊 據《經濟參考報》報道，在近日對內地芯片市場的調查中，發現國產芯片體量較小，大部分芯片需要從歐美國家進口。而且半導體產業面臨核心技術缺失、自主創新無力、人才匱乏、融資瓶頸等問題。更有專家指出，芯片製造廠商有可能通過植入木馬來竊取機密數據以及公共信息，威脅國家安全，應該引起足夠重視。



手機芯片成為安全隱患。

全球半導體市場規模達3200億美元，54%的芯片都出口到中國，但國產芯片的市場份額只佔10%。內地芯片產業長期被國外廠商控制，每年進口需要消耗2000多億美元外匯。在關係國計民生的公共基礎設施領域，在廣泛使用外國芯片。專家指出，國外芯片製造廠商有可能通過在芯片面板某一程序上植入木馬來竊取商業數據或機密，也可以通過病毒、惡意軟件來操控控制系統，引發安全事件。內地的芯片進口往往「不設防」，不設置任何門檻，甚至允許國外公司直銷，給國防安全留下重大隱患。

深圳「海歸」破5萬人

香港文匯報訊(記者郭若溪深圳報道)從2001年起，深圳市每年引進留學人員逾千人，深圳引進留學人員總數已經突破5萬人，在全國位居前列，創業群體最年輕的僅25歲。據了解，包括「海歸博士」在內的赴深博士後從進站開始，最多能得到深圳市持續10年的資助，補貼力度全國領先。同時，來自美國、英國、澳大利亞、法國等歐美發達的留學人員數量近年來大幅增加。

記者從深圳市外國專家局獲悉，深圳「海歸」群體學歷素質普遍比較高，來自世界大學排名前100名院校的留學人員大概佔總人數的將近21%，不少留學人員是擁有多個學位、涉足多種專業、精通多種語言的複合型人才。據悉，深圳對海外人才出台了多項優惠資助政策。包括「海歸博士」在內的赴深博士後從進站開始，最多能得到深圳市持續10年的資助，這在全國力度是最大的。其中，博士後進站2年，能夠得到16萬元的個人補貼；出站留深工作3年，政府還提供其個人10萬元科研資助。

世界城市峰會 中新天津生態城亮相

香港文匯報訊(記者吳天嬰天津報道)6月1日，為期四天的2014世界城市峰會在新加坡濱海灣金沙會展中心開幕，中新天津生態城作為中國內地唯一參展城市亮相。該峰會旨在探索綠色創新以應對城市面臨的挑戰，打造宜居及可持續發展的未來城市。

天津開發區打造互聯網金融創新核心區

香港文匯報訊 據濱海時報消息，記者在6月6日舉行的「2014京津冀互聯網金融峰會暨互聯網金融中國行天津站活動」上獲悉，天津開發區將力爭用三年時間，聚集30家以上的互聯網金融企業，成為國內互聯網金融創新和產業發展的核心區域之一。

據悉，開發區目前已吸引了京東、業程集團等知名企業的互聯網金融項目。預計三年內，開發區將聚集5家以上營業收入在100億元以上的互聯網金融企業。

中新生態城倡綠色生活

香港文匯報訊 據濱海時報消息，6月5日世界環境日，中新天津生態城環境局、社會局聯手在國家動漫園舉辦了「綠行換寶，踐行低碳」宣傳活動，旨在通過舊物交換，實現物品循環利用，提倡節能環保的綠色生活理念。

據介紹，主辦方為活動參與者準備了節水墊片、太陽能手電等節能環保禮品，吸引了大批園區企業員工及生態城居民參與。當日生態城還成立了環保志願者聯盟，並發起環保倡議書，提倡市民節約資源、自覺維護生

■中新生態城鳥瞰圖。